

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : „ 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : „ 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passajul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourse, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wollzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II a 5 lei. — Reclame pe pagina III a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se însoțiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Berlin, 26 Iunie.

Prințul Alexandru al Bulgariei va fi șters și din lista militară prusiană și nu va fi înaintat. Această măsură se face pentru Rusia. Va zice cine-va, că nici alți suverani nu sunt pe listă, dar ei rămân la avansare, pe când prințul Bulgariei va fi șters cu totul. Multe s'ar putea zice despre Germania, care cedează spre a mântui pace.

Această știre o dă *Europäische Correspondenz*, noi însă nu 'l putem da crezământ, până nu se va confirma dintr'o altă parte autorizată.

Madrid, 26 Iunie.

Journal de St. Petersburg, revine asupra aserțiunilor din foile parisiene asupra demersurilor rusești la Constantinopol pentru grăbirea concedierii trupelor și zice, că cu această ocaziune ar trebui să se constate caracterul amical al raporturilor dintre Rusia și Poartă, raporturi, ce esclud ori ce gând ostil în esplicările dintre cele două guverne. Tratatul se duce la scop, au numai atunci șanse, când se evită ori ce polemică indiscretă.

Madrid, 26 Iunie.

O nouă scrisoare a generalului Bourbon spune, că el nici odată n'a dat a se înțelege că se va revolta contra legilor țării sale.

Constantinopol, 26 Iunie.

Emigrarea musulmanilor din diferite districte ale Rumeliilor orientale crește mult în timpul din urmă. — La lucrările de fortificare de la Adrianopol se lucrează cu mare energie ; se construiește și un nou fort detașat ca la un ceas departe de oraș. — Marele vizir Kiamil-pașa și ministrul de externe, Said-pașa au fost decorați de prințul Muntenegrului cu marele cordon al ordinului Danilo.

Sofia, 26 Iunie.

Scirea despre întreruperea lucrărilor de regulare a graniței bulgaro-române în urma nemulțumiri delegațiilor bulgare nu se confirmă ; delegații ambelor părți își continuă lucrările la fața locului. — În timpul din urmă au apărut aici multe broșure revoluționare și anarhice. Una are titlu : «Turcomania sau politica prințului Alexandru» ; alta : «Un țeran către frații săi țărani».

Berlin, 26 Iunie.

Bavaria și Saxonia ridică obiecțiuni contra expoziției naționale germane în Berlin. Proiectul acestei expoziții pare a fi periclitat.

Roma, 26 Iunie.

În urma ultimei victorii a guvernului la alegerea comisiunii bugetare se poate considera ca înlăturată eventualitatea unei crize ministeriale. Se speră chiar, că membrii, cari au părăsit majoritatea, din Dreapta și din Centru, se vor întoarce iarăși.

München, 26 Iunie.

În consiliul de Stat s'au mai comunicat următoarele despre starea mintală a reștatului rege Ludovic II : Regele era din naștere predispus la alienațiune mintală ; tot-d'una era agitat și temător. nu mai putea suferi să primească prinți și alte personaje înalte. În marele său intusiasm pentru literatura germană regele declama pasaje din Goethe și Schiller, pe când i se vorbea de politică. Cu timpul a devenit un adevărat misantrop.

Regele a pus să i se zidească o capelă în castelul Berg spre a putea vizita singur serviciul divin. Era agitat săptămânal într'eg înaintea de a pleca la München și înainte de a se da vre-un prânz la Curte. La aceste mese regele trebuia ferit de privirile mesafirilor, punându-se flori, etc. între el și ei. Stalmaistru Horning povesteste, că regele aranja serbări în pădure cu vizitii săi ; apoi au încetat și acestea ; se întâmpla că vizitii trebuiau să șază încolăciți în camera turcească, hând șerbet și fumând din ciubuc, iar în pădure se culcau pe piele (blâni) și beau *meth* din coarne mari după vechiul obicei german.

În cele din urmă regele se ferea de oamenii culți, comunicând numai cu servitorii ; ieșea cu trăsura în costumul lui Ludovic XIV cu coroana în cap și cu sceptrul în mână. — La doctorul Ziegler țineuse mult cât-va timp, ba i-a oferit într'o scrisoare dreptul de a-l zice *Tu* ; cu toate astea

a fost acuzat, că ar fi ofensat pe regele printr'o privire necuviincioasă. — Înaintea statuelor regilor francezi, Ludovic II își descoperă capul, își întorcea privirea în sus și se retrăgea mergând d'andăratele.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Cair, 28 Iunie.

Mortalitatea e mare printre trupele britanice din Egipt.

Un batalion va fi reimpatriat.

Lisabona, 28 Iunie.

Se desmint știrile ce semnaleză aparițiunea holerii în Portugalia.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

BUCURESCI, 17 IUNIE

Din momentul ce Camerele sunt închise, presa intră în deplinul rol de controlator. Până Duminecă, d. Brătianu a guvernat cu Parlamentul ; acum domnia-sa trebuie să guverneze cu presa. Așa se zice în ortodoxia constituțională.

Tocmai ortodox însă d. Brătianu nu este, dar nici presa nu și-a câștigat autoritatea ce ar trebui s'o aibă. Cauza este în starea generală a culturai noastre. Și presa, ca și Parlamentul, ca și guvernele, sunt reflexul chipului de a judeca și de a lucra al societății noastre.

De și nu este dușmanul presei, cu toate acestea d. Brătianu ține foarte puțin socoteală, poate chiar de loc, de presa românească. Domnia-sa citește foarte rar jurnalele noastre. Cine-va ne spunea că citește numai când inconjurul său îi semnaleză câte un articol. De aceea d. Brătianu nu cunoaște denunțările ce se fac prin presă, nici teoriile ce le desfășură deosebitele grupuri. Închis în cabinetul său, domnia-sa știe despre mișcarea opiniei publice din țară din spusele altora, și face ce'l taie capul, desinteresându-se de ceea-ce zic adversarii săi. — Alți miniștri mai citesc câte ceva din ziare, dar ascultă foarte rar de ceea ce zic d'ensele. Unii sunt foarte simțitori la lingușiri și se necăjesc rău când sunt pișcați. Alții sunt indiferenți.

Este aci un rău, de care vor fi pedeșiți cei ce nesocotesc presa. Sunt prin jurnale lucruri cari ar trebui citite, sunt denunțări de cari ar trebui să se ia notă, sunt consilii de cari ar trebui să se țină seamă. Nesocotirea presei iritează pe cei ce țin un condei în mână, și iritația acestora este vătmătoare apoi mișcării ideilor și chiar autorității morale a miniștrilor.

Am dori ca miniștrii să înceapă, în interregnum parlamentar, să guverneze cu presa.

Fără îndoială, că și presa are datorii însemnate de împlinit, datorii pe cari dacă nu le îndeplinește, se slăbește pe sine și face rău opiniei publice.

Între datorile de căpetenie ale presei este respectul adevărului. Ziarele, cari nu calcă această îndatorire, câștigă autoritate morală și se impun tutulor. Minciuna și calumnia trebuie cu totul gonite. Când ele sunt colportate cu bunăcredință, se denotă o ușurință ce desconsideră ziarul ; când ele sunt întrebunțate cu dinadinsul, atunci

organul devine immoral și merită disprețul public. Ori-care ne-ar fi simțimentul ori interesul, să sacrificăm totul adevărului. Atunci presa va dobândi o forță morală mai tare de cât ori-ce încăpățănare a despotismului ; atunci guvernele vor fi silit să țină socoteală de cuvintele presei.

Un lucru mai trebuie urmat cu hotărâre : părăsirea deprinderilor omerice de a ne ocări unii pe alții, cum ne vine la gură. Sunt atâtea lucruri interesante, cari ar merita să fie studiate cu seriozitate și arătate sub forme înlesnitoare publicului, în cât este o adevărată nenorocire să se consume atâtea puteri nervoase și atâtea hărție în nimiciri ce irită momentan, dar cari nu aduc nici o idee sănătoasă în public.

De și rezultat al stării sociale, jurnaliștii nu trebuie să uite că ei, până la un punct, sunt dascălii publicului. Ei sunt datori a stabili convingeri, a forma gustul, a introduce deprinderi sănătoase în viața politică. — Publicul nostru, luat în majoritate, are multe obiceiuri rele. Lui îi plac cuvintele ardeiate, ocară personală, batjocura pișcătoare. Violența și insulta, scandalurile și ori-ce irită nervii, au mai multă atracțiune pentru d'nsul. Fenomen trist, ce denotă o stare cam înapoiată. —

În contra acestor deprinderi trebuie o reacțiune. Presa are un rol însemnat în această reacțiune. Ea nu este chemată să erveze ignoranța, — căci din enervare în enervare unde se ajunge ? Menirea ei trebuie să fie luminarea maselor asupra adevărului politic, formarea convicțiilor traînice, stabilirea năvurilor civice, demne de omul civilizată. Și pe drumul acesta nu trebuie cruțat nici un sacrificiu, căci este operă de adevărat patriotism.

Dacă unii vom batjocori pe Brătianu ori vom injura pe Stătescu, dacă alții vom lua în ris pe Vernescu ori vom insulta pe Lahovari, dacă de o parte se va calomnia Carp și cu Maiorescu, iar de alta s'ar arunca cu noroiu în Dumitru Brătianu și general Manu, — atunci ce mai rămâne curat, vrednic de stimă, capabil de guvernământ în mica și săraca de oameni a noastră țară ?

Dacă m'oiu lua după jurnalele d-voastră — mi observa acum câțiva ani un diplomat străin care trăise mai mult timp la noi — atunci trebuie să cred că frunțașii țării românești sunt niște hoți, trădători, idioți, mișei.

Negreșit că tonul polemicelor a mai scăzut, dar tot mai sunt progrese de făcut în luptele condeului. Aceste progrese să ne silim cu toții a le face, dacă voim să servim cu demnitate opiniunea publică, dacă voim ca presa să câștige acea autoritate morală, care să facă dintr'insa a patra putere în Stat, putere de care să țină cu respect seamă cele-alte puteri constituționale.

Ce este presa la noi ? — Aproape nimic.

Ce poate deveni presa ? — Totul. Cine crede ca noi, să se asociez într' un scop, și atunci.... nu se va mai găsi guvern care să nesocotească presa.

CRONICA ZILEI

Sâmbătă, d. am. M. S. Regele, însoțit de adjutantul de serviciu, a mers la casarma Cuza, spre a inspecta regimentul 7 de linie.

La sosire, Regele fu întâmpinat de d. general de divizie Cernat, comandantul corpului II de armată, de d. general Radovici, comandantul diviziei 3, de d-nii coloneli Algiu, Budișteanu și Paladi, de D. locotenent-colonel Maca, șeful statului major al diviziei, precum și de d. colonel Stoilov, comandantul regimentului, care prezintă Majestatei Sale raportul de situația regimentului. Augustul Sveran, după ce trecu pe dinaintea frontului regimentului, așezat în coloană de batalioane în curtea casarmei, dăde ordin de a se executa diferite mișcări din școala de soldat. Apoi Regele primi defilarea și în urmă adună pe toți ofițerii împrejurul Său și, după ce le arăta aprecierile Sale asupra diferitelor mișcări executate de trupă, le exprima înalta Sa satisfacțiune de starea în care a găsit regimentul la această inspecție.

De aci, Regele merse de inspecție cu de amănuntul salele ocupate de trupă, infirmeria și magazia corpului, și la orele 6 și jum. seara, Se întoarse la Palatul de la Cotroceni.

M. S. Regina a onorat cu preșința Sa Sâmbătă dimineața examenele de la Asilul Elena Doamna.

Duminică la 3 ore după amiază. M. S. Regele a primit în audiență pe Excelența Sa Ahmed Zia Bey, trimis extraordinar și ministru plenipotențiar al Imperiului Otoman, care 'l-a remis o scrisoare din partea M. S. I. Sultanului.

Câțiva cetățeni au bătut alaltăieri d. am. pe sergentul postat pe strada Polonă, nu se știe pentru ce. Doi dintre agresorii sunt arestați.

Negoțierile începute la Constantinopol pentru încheierea unui tratat de comerț între România și Turcia s'au suspendat din cauza sărbătorilor Bairamului.

Tribunalul județului Dolj a înscris pe d. George Rain între inginerii hotarnici ai aceluși județ.

În săptămâna 8—14 Iunie populația Capitalei s'a sporit cu 12 indivizi, și — lucru rar de tot dacă nu cumva e o greșală a primăriei, — evreii au rămas staționari : s'au născut 15 și au murit 15.

Boalele de căpetenie în aceste șase zile au fost, pe lângă cele de piept și de stomach, meningita (cu 9 victime) și febră tifoidă (cu 6 victime).

Concursul anual de geografie între toți elevii din liceele și gimnasiile din țară, cari au absolvit estimp clasa IV-a, se va ține în luna Septembrie a. c. în palatul Universității. Inscirerea pentru concurs se face la secretariatul Societății (București, strada Vestii 4) până la 25 August anul curent.

La examenul pentru gradul de maior au reușit d-nii căpitani Fănuță, Șaguna, Cealic, G. Florescu, și Retoridi.

Azi se judecă la tribunalul procesul celor trei avocați dați în judecată pentru ruperea unui așez. — Mai întreg baroul e înscris ca apărător.

Ieri d. am. s'a înmormintat familia Golovanoff. Erau doi care funebre, unul cu sieriul tatălui și a doi copii, cel-l alt cu sieriul mamei și a celor-l alți doi copii, cei mai mici. Carele erau urmate de băiatul rămas viu și de un cumnat al lui Golovanoff, sosit abia ieri din Rusia. — Lumfoarte multă.

În ziua de 10 Iunie curent, un băiat ca

de 14 ani, fiul locuitorului Neacșu Pătulea, din orașul Bêrlad, pe când păștea boii tălălușii săi pe lângă linia nouă, Bêrlad-Vasluiu, a fost călcat de trenul ce căra prund, sfărâmându'i capul și piciorul drept. Băiatul a murit numai de cât.

O fată în vîrstă de 18 ani din cătunul Valea-lui-Darie, județul Fălciu, în stare de alienațiune mintală din cauza boalei *pe-lagria*, s'a găsit înecată într'o fontă din acel cătun.

În casa ce se construia pe strada Plevnei, din orașul Râmnicu-Sărat, de albanelul Velu Stoian meșter-zidar, s'a găsit alaltăieri dimineață doi copii ai soției acestuia, unul de 11 ani ucis, și altul de 8 ani în agonia morții, omendoși cu capetele strivite cu un bolovan de piatră, găsit între cadavre.

În o altă cameră s'a găsit cadavrul unui servitor al părinților copiilor, împușcat în templă stângă.

În această casă neterminată a dormit în acea noapte numai copii cu servitorul, de origine muntegrea.

După pozițiunea cadavrului, din împrejurarea că avea mână dreaptă părțită de iarbă, cutia cu praf de pîșcă, capsulele și pistolul lângă d'nsul, se crede că servitorul s'a sinucis și că tot el este omoritorul copiilor. — Mobilul crimei nu se cunoaște încă.

S'a găsit mălîi în apa rîului Troțușu din circumscripția comunei Coțofenești, județul Putna, cadavrul unui individ necunoscut, în etate ca de 40—50 ani, statura mică, părul negru, fața smeadă.

INCHIDEREA PARLAMENTULUI

Duminică, 15 Iunie curent, s'a citit la Senatul de către d. Eug. Stătescu, ministrul justiției, și la Camera de către d. M. Pherchyde, ministrul afacerilor streine, acest Mesagi :

Domnilor senatori,
Domnilor deputați,

„ Interesele economice ale țării și necesitatea de a asigura comerțului nostru raporturi sigure cu cele-lalte State cu cari nu aveam convențiuni încheiate, au impus guvernului Meu datoria să prelungască această sesiune peste marginitile obicnuite ale sesiunilor parlamentare.

„ Stăruința și zelul cu care ați răspuns la apelul guvernului pentru a îndestula trebuințele țării, au făcut ca această sesiune să fie una din cele mai fecunde în lucrări folositoare și de mare însemnătate pentru dezvoltarea prosperității naționale.

„ Eu v'ed mulțumesc și țara v'ed va fi recunoscătoare.

„ De și mai sunt încă legi și lucrări importante cari adastă consecrațiunea Corpurilor legiuitoare, în fața însă a timpului prea înaintat și a intereselor agricole cari reclamă aiurea preșința fie-căruia din d-voastră, am crezut că această sesiune nu se putea prelungi mai departe, fără ca înseși interesele d-voastră particulare să nu rămână în suferință.

„ De altminterlea d-voastră ați avut grija de a pune guvernul în pozițiune să poată asigura în mod provizoriu relațiile comerciale cu Statele cu cari avem negocierii începute.

„ Mulțumindu-v'ed dar încă odată pentru concursul înminat și patriotic ce în cesțiunile cele mai dificile nu ați lipsit a da guvernului Meu,

„ Eu declar sesiunea aceasta a Copurilor legiuitoare închisă. ”

(Urmează semnăturile miniștrilor).

CAROL.

DECRETE

S'a deschis pe seama ministerului de interne un credit extra-ordinar de lei 759 bani 3, pentru plata restului cheltuielilor de întreținere arestanților de la penitenciarul Tergu-Ocna, pe luna Iunie 1881.

D. licențiat în medicină Mihail Rădulescu Pan-telemon, medicul plășei Argeșu-Loviscea din județul Argeș, se permută în asemenea calitate la la plasa Dâmbovița-Nucșoara din județul Muscel, în locul d-lui doctor Teodor Coculescu, care va trece cu funcțiunea la plasa Argeșu-Loviscea din județul Argeș.

D. medic veterinar Ioan Popovici, de la regimentul 7 artilerie, e numit provisoriu, până la facerea concursului, în funcțiunea de medic veterinar în locul d-lui Dimitrie Constans, demisionat, considerându-se această numire de la data intrării în funcțiune.

D. licențiat în medicină Ciocărdia Dimitrie se revocă din postul ce ocupă de medic al plășei Cricovu-Podgoria din județul Prahova, pentru neglijență în serviciu.

D. doctor în medicină Vasile Cantili se numește provisoriu, până la concurs, în postul vacant de medic al urbei Sinaia din județul Prahova.

DIN AFARA

Franța.

Membrii expulsați ai familiilor Orleans și Bonaparte n'au părăsit bine Franța și se începe deja cu purificarea corpului funcționarilor. S'a ținut deja o întrunire a grupurilor Stăngei sub președinția lui Barodet. Steeg relatează asupra convorbirii cu ministrul-președinte: Domnii Steeg, Bizarelli și Desmons au exprimat d-lui de Freycinet dorința întregii majorități republicane, ca posturile publice să fie ocupate de republicani. El a zis, că intențiunea reprezentanților țării nu este de a neliniști mulțimea funcționarilor mici, ci a cere o reformă serioasă în personalul superior, care dirige pe funcționarii cei mici. Ministrul-președinte a mulțumit delegațiilor pentru demersul ei, răspunzând că această parte a programului preocupă și pe guvern și că el are de gând să o execute cu precauțiunea necesară.

În tot cazul, guvernul este într'o situație destul de neplăcută. Câte nemulțumiri și mizerii, câtă dușmănie nu va rezulta contra Republicei, când va începe guvernul să dea afară pe funcționarii din cauza vederilor lor politice! S'apoi acest proces de purificare va da ocaziune la cele mai urâte denuncieri, ca pretutendenți în asemenea împrejurări. Unele foi, ca *Le Temps* și *Débats*, ba și *République Française* sfătuiesc pe partida republicană să ia bine seama la ce se face. Foarea din urmă numește toată campania contra funcționarilor o nebulie curată, dar e puțină speranță, că lucrurile se vor opri după ce au apucat pe această pantă.

Adunarea bulgară

Din Sofia se anunță către *Neue Freie Presse*, că partidele din Sobranie sunt grupate ast-fel :

Din Deputații aleși în Bulgaria și în Rumelia orientală au venit până acum

250. Din aceștia 100 sunt partizani ai lui Karawelow ; șeful radicalilor extremi, ministrul Radoslawow, dispune de 90 voturi. Se știe, că acesta își dedese mai de multe ori demisiunea ; după ce însă s'a făcut un compromis între el și Karawelow, prințul Alexandru dispune în Sobranie de o majoritate de 190 voturi ; opozițiunea coalizată, în frunte cu Zankow, are numai 60 voturi. Se poate întâmpla însă, ca la un cas dat să facă cauză comună ori Karawelow cu Zankow, sau Radoslawow cu Zankow, ceea ce ar avea de urmare să dădărea lui Radoslawow, ori a lui Karawelow.

PARTEA ECONOMICA

Relațiunile noastre comerciale cu Bulgaria

Intre poporul bulgar și român au existat în tot-a-una relațiuni de bună vecinătate. Sumă de bulgari s'au așezat în timpuri de restriște în România unde au aflat o primire frățescă. Aici, prin muncă și cruțare, foarte mulți dintre dâșii s'au înstărit. În afară de bulgari așezați în țară, un număr foarte însemnat de lucrători vin în tot anul deși agonisesc existența muncind în exploatațiunile noastre rurale, la lucrările publice și particulare. De altă parte zeci de mii de familii române s'au așezat dincolo de Dunăre unde au fondat pe alocurea sate întregi. În multe orașe ca Siștovul, Vidinul, Rușciucul, Turtucaia, Siliștra, sunt așezați neguțători și meseriași români.

Când două popoare vecine au trăit și trăiesc în relațiuni atât de prietenești, era natural ca să existe între dâșele relațiuni de comerț. Nu știu cum se face însă că daraverile noastre au rămas întru câtva staționare în loc să se desvolteze treptat. Pare-mi-se că de o parte ca și de cealaltă n'am fost în destul de geloși pentru a spori afacerile de comerț. Cam greoi cum suntem, românii și bulgarii, am lăsat ca alte popoare să se introducă între noi, să ne apuce înainte spre a se folosi de unii și de alții.

Spre a da o idee despre daraverile ce avem cu vecinii de dincolo de Dunăre, însemnăm aci importul nostru din Bulgaria și exportul nostru pentru Bulgaria :

Importat. din Bulgaria	Export. din Bulgaria
1881. — 4,071,847 lei	5,074,528 lei
1882. — 4,053,429 „	4,619,783 „
1883. — 5,056,281 „	6,085,397 „
1884. — 3,748,510 „	5,501,788 „

Comerțul de import și de export al Bulgariiei urcându-se în anul 1881, cel d'antetei la 58,467,000 și cel de al doilea la 38,819,000, rezultă că noi am contribuit la importul țerei vecine cam aproape cu a două-spre-zecea parte, iar Bulgaria a exportat pentru România cam cu a zecea parte.

În anul 1884 principalele articole ce am importat din Bulgaria sunt :

Grâu	622,002 lei
Petri	397,989 „
Țesături de lână nedepănate	314,100 „
Ouă	212,074 „
Peșți tăbăciți ordinare	155,995 „
Nisip și argile	141,280 „

Lucrări de piele ordinare	103,728 lei
Caț	102,242 „
Petre de construcțiune	94,733 „
Blâni	81,520 „
Magiunuri	70,509 „
Țesături de lână ordinare	62,293 „
Legume uscate	57,681 „
Țesături fără arcuți	56,400 „
Crăpăni ordinare	55,845 „

Pentru sume mai mici am importat scumpie, lucrări de lemn, semințe pentru grădini, pește sărat și proaspăt și altele.

La rândul nostru am exportat pentru Bulgaria :

Sare	714,090 Lei
Lemne de construcțiune	636,608 „
Lânuri nespălate	311,037 „
Peșți brute mari	299,667 „
Caț	260,748 „
Blâni	240,780 „
Boi și bivoli	200,400 „
Berbeci și oi	182,100 „
Petroleu rafinat	156,301 „
Grâu	137,330 „
Pește sărat	108,657 „
Țesături fără arcuți	99,600 „
Miel și iezi	69,808 „
Petroleu brut	83,753 „
Vaci și bivolițe	72,150 „
Porci	63,660 „
Brânzetură	44,323 „
Peșți tăbăciți ordinare	40,915 „
Unt și grăsimi	34,770 „

Este de observat că din ambele părți comerțul consistă mai cu seamă în produse ale pământului, și lucrul se explică printr'aceia că și o țară și alta nu avem încă industrii pentru export. Ori-cum ar fi însă, după cunoștința ce avem despre ambele țări, avem conștiința că relațiunile noastre comerciale s'ar putea îndoi și întrei. Și dacă stăm oare-cum pe loc, atât noi cât și bulgarii, cauza principală este că nu ne cunoaștem de ajuns în materie de comerț ; că n'am căutat nici un mijloc ca daraverile noastre să se sporească. Am lăsat și lăsam lucrurile în mersul lor ; nu provocăm din nici o parte acele cercetări comerciale urmărite cu atâta dibăcie și stăruință de către țările streine

Starea relațiunilor reciproce dintre cele două țări nu poate să rămână în starea de astăzi, păgubitoare cum este pentru ambele părți. Să căutăm dar a ne cunoaște mai bine în materie de afaceri. Pentru a ajunge la acest sfârșit lucrul de căpetenie este ca să regulăm mai întâi relațiunile noastre vamale în modul cel mai amical posibil. Până astăzi ne aplicăm reciproc taxele din tariful general, și pe cât șcim pentru unele din produsele noastre, precum este spiritul, guvernul bulgar ne impune taxe cu mult mai ridicate de cât altor țări. Aceasta nu este nici drept nici prietenească.

Pentru a pune capăt acestei situațiuni, rugăm pe guvernul nostru ca fără amănare să caute a intra în tratări cu guvernul bulgar, și l' putem asigura că cu bună voiașă vom ajunge a ne înțelege. Nu credem ca vecinii noștri să caute a se isola de noi, de oare-ce din toate punctele de privire interesele noastre sunt strâns legate.

Să nu scăpăm din vedere, unii și alții, că armonia dintre noi, este mijlocul cel mai puternic de întărire. Trăind isolați facem trebile altora, iar nu pe ale noastre. — E. N.

ECOURI STREINE

Un incendiu teribil.

În Boston a luat foc nu de mult atelierul liniei tramvaiului de acolo și incendiul s'a întins cu atâta înțepală, în cât lucrătorii n'au putut fugi afară. Două-spre-zece lucrători au fost asfixiați ; mulți au murit ori s'au rănit sărind pe ferestre.

Sângele ca medicament.

După cum se scrie din Neapole, acolo sute de dame și de domni se duc în fiecare dimineață la abatoriu, unde beau sânge proaspăt de animale și se vindecă de anemie, de slăbiciune, etc. Se zice că această cură face adevărate minuni. Copii anemici, fecioare isterice, oamant prăpădiți se întremează și se fortifică în câte-va zile. Este vorba de a se înființa acum stabilimente mari anume pentru acest scop, unde tot o dată se vor cumpăra și alege diferite feluri de sânge.

O catastrofă.

Lângă comuna Kocerad în Ungaria s'a întâmplat mai deunăzi o teribilă nenorocire. La catolic este obiceiul religios al așa numitei *confirmării*, un fel de al doilea botez. La 11 c., a plecat însuși arhiepiscopul la Kocerad spre a oficia confirmarea. Apele însă fiind mari din cauza ploilor, arhiepiscopul s'a oprit într'un castel din Kammerburg. Tinerimea, mai mult fete în etate de 14—20 ani, cu părinții și nașii lor, s'au adunat propunându-și să treacă fluviul Szava în două luntri. O luntre a isbutit să treacă, de și cu mare pericol. A doua luntre în care erau 30 persoane, s'a răsturnat în mijlocul apei. A urmat o șcenă imposibil de descris. Bătrâni și tineri se luptau îndesert cu valurile. Dispăreau pe rând fără a se mai ivi la suprafață. S'au înecat mume în brațe cu fiecele lor, frații cu surorile lor. Cel de pe mal își smulgeau părul de groază, fără să poată da vr un ajutor. Peste tot s'au înecat 25 persoane.

Un alt doctor Tanner.

Din Bologna se scrie : Călătorul italian priu Africa, Giovanni Succu, care acum e în locul său natal Forli, susține, că în Africa a descoperit o licare feartă din diferite buruieni, ce are proprietatea de a mumiifica în interior corpul uman, în cât n'are trebuință de mâncare și beutură. După ce a băut câte-va pahare din licoarea sa, Succu s'a supus supravegherii unui comitet compus din medici și cetățeni distinși și de 10 zile n'a gustat nimic. În timpul acesta medicii au declarat că pulsul e normal ; funcțiunea inimii și a mușchilor poate chiar mai mare. Spre a dovedi că este în toată puterea, s'a prins și în 47 minute a făcut drumul de 7 kilometre dintre Forli și Forlimpopoli. Apoi și-a întrerupt postul și s'a dus la Bologna, unde s'a pus la dispoziția facultății de medicină pentru o încercare principală de foame. Răspunsul nu s'a dat încă. Nu de mult Succu și-a comunicat descoperirea consiliului sanitar din Roma, declarându-se dispus pentru o încercare. Dar s'a bănuit că nu e cu mintea întregă și l'au ținut câte-va zile spre a l' examina. Succu, care e un bărbat serios și are merite ca explorator al Africii, posedă o declarație semnată de 17 martori, că postul lui de 10 zile în Forli s'a observat în toată regula.

VARIETATI

O naștere improvizată. — încă de pe când se afla cu regimentul în Dobrogea, sergentul-aghioțant C... primește oare-care afecțiune pentru o persoană cu numele Aglaia D... Această afecțiune istorisește *Liberalul* din Iași, merse din ce în ce crescând, — și ce n'ar fi dat oare bietul amant ca să se bucure de o progenitură, care să'i semene întru toate? Hoția de amantă află de această slăbiciune a sergentului-aghioțant și numai de cât simulează așa de bine îngrecarea, în cât au trecut 3 luni peste o jumătate de an, fără ca fericitul său amant să priceapă șiretenia. Sergentul aghioțant, cu venirea în Iași a regimentului din care făcea parte, își aduce și gospodina, — și cea d'întâia îngrijirea a acesteia fu de a găsi o mamă dispusă de a-și da copilul la timpul oportun, ce se apropiase. O așa mamă fu ușor găsită în persoana Mariei Lazăr, care ține casă cu Toader Postăvariu. Ea născuse o copilă la 2 Aprilie, pe care o înscrisese la oficiul stării civile cu numele *Elena*.

În Mai — luna florilor — când pseudo îngrecata Aglaia D... trebuia să nască, sergentul-aghioțant C... era la cazarmă. I se spusese de acasă că de va fi nevoie de prezența sa, va fi chemat. Din norocire nici o nevoie n'a fost, și amanta sa aduse la 10 Mai, când el trebuia să fie mai ocupat cu ocaziunea serbării naționale din aceea zi, pe copila Elena a Mariei Lazăr.

Bucuria *tatălui*, când se întoarse de la cazarmă și văzu pe lehuza alături de mititica, nu se poate descrie ! Își pupa, și desmerda cu toată inima mult dorita progenitură, și a doua zi la 11 Mai se și duse la oficiul stării civile, declarând *noia venită*, și exprimându-și nobila dorință de a i se da odorului său numele de *Sultana*.

Toate erau bune și frumoase. Dar de abia a trecut o lună și — ori că lui Toader Postăvariu i se făcu dor de copilă și denunță autorității în drept cazul, ori că însuși autoritatea a descoperit această naștere improvizată, — e destul că fericitul tată fu înfățișat pentru a-și justifica paternitatea ! El, cu toată seriozitatea, era dispus să jure că e părintele copilei Sultana. Și cum nu era să facă aceasta, după ce o cunoștea de pe când amanta sa începea să purceadă îngrecată ? A trebuit să vie însăși *Aglaia*, care, silită a mărturisi adevărul, declară că *dumisale* plăcându-i să aibă un copil, a trebuit să recurgă la această improvizare, ca să poată avea zile bune în casă.

Care fu decepțiunea inchipuitului tată, ori cine și poate inchipui ! De aceia e foarte rău a se prelinde femeilor lucruri de cari nu sunt capabile.

Ori-cum, între părinți, situațiunea s'a limpezit. Dar cum rămâne aceiași copilă de două ori declarată la oficiul stării civile ?

Discipolul unei regine. — Se zice că Natalia, regina Serbiei, care își petrece de câte-va zile în capitala Ungariei, ar fi una dintre cele mai bune dansatoare. Un bărbat ténér, anume Miliutin, membru al unei mari familii serbe și mare adoratoare a

FOIȚA „ROMANIEI LIBERE“

— 17 Iunie —

6

DOUE ZILE LA SLANIC

— Din Convorbiri Literare —

[Urmare].

În această preambulă însă, nu i-a fost cu putință să se mai apropie de dânsa. Era înconjurată de o ceată nestrăbătută de oameni cari se uitau horțis la el. A trebuit deci să se mulțumească de a merge liniștit în urma ei, a l' privi de departe cusăturile de argint ale șorțului și alțițele cămășei, a l' auzi uneori glasul resonând în hohote de ris ; dar și atâta îl încânta. Apoi de odată Viorica și tovarășii ei se abătură din șosea, intrară în pădure și acolo sub un acoperiș de crengi de brad, într'un aer îmbalsămat de mirosul rășinei, la murmurul riului care la câți-va pași mai departe se rostogolea pe prundiș, se așezară cu toții pe o canapă de mesteacăn dinaintea unei mese înfipte în pământ. Cum nu s'ar fi dus și Peruzescu acolo, să admire mai de aproape zina care însulețea acest colțisor poetic, mistuit în umbră, dar

nefiind loc pentru dânsul a trebuit vrând nevrând să se ducă mai departe. A mers deci înainte și tot înainte până ce a ajuns la cascada. Însă când s'a scoborit în pavilionul ce înainteaă chiar d'asupra căderii riului și a văzută sub picioarele sale vinturișul cel turbat care de când lumea se luptă cu stâncele, cuprins de entuziasm a strigat : „Ah ! Viorico ! Cu tine în brațe m'aș arunca în ast abis !“

În acel moment un glas îi vibră în urechi :

— Auz ?.. Ce ai spus ?.. Intrebă Arghir care prinsese numai cuvântul „abis“.

— Zisei că abisul ăsta e teribil dă înfricoșat.

— Îra !.. Doamne ferește !.. Uite cucoane ce bazagonie, ce amarnic mai herbe apar printre chetre. Zău, mi-e frică pe scândurile iese. Știi, una boerule, hai să mergem că eu amuș amețesc.

— Să mergem, răspunse Peruzescu cu nepăsare. Îi era tot una să stea sau să se ducă de oare-ce Viorica nu era cu dânsul.

— Da cum vă place Slănicul nostru, boierule ?..

— Ce să mi placă, domnișorule ? Cum poate să placă unui om, când n'are măcar un bîțec cum se cade, un pahar de vin cum se cade, o oada și un pat cum se cade ? De !.. Mila lui Dumnezeu ! nu suntem deprinși să trăim cu te miri ce și

ori unde. Ce să fac dacă m'a resgăiatără părinții !

— Apoi ca acasă nu poate găsi cine-va. — De știam așa, rămâneam acasă în București unde am toate după chef, sau mă duceam la mine la moșie să vinez, să călăresc, să pescuiesc. Ei, nenisorule, mă ține ce mă ține, că mâine ași pleca de acilea.

— Ha ! Ha ! — vrea să zică, e un clenciul la mijloc, care vă ține ? Am înțeles ! Tine-rețele bată-le să le bată !.. Așa eram și eu la vîrsta d-voastră când am făcut cu noștință cu Luxița. Adică drept vorbind, nu tocmai așa ; pe atunci lumea nu se subțiese ca amu.

Ast-fel mergând împreună, Peruzescu tot înșira la taclale, iar Arghir asculta și se minuna zicându-și : „bre ce om ștrașnic !, când în sfîrșit ei ajunseră în dreptul băilor calde. Atunci Peruzescu salută pe tovarășul său cu cuvintele :

— Sluga, onorabile ! mă duc să iau o bae, să mă fac curăț nițel de praț. Măcar cu atâta să m'aleg.

— Să vă fie de bine ! răspunse pântecosul Arghir.

Peruzescu însă nu avu noroc să se curețe, căci îngrijitorul de la băi îi spuse că nu e nici o cabină liberă, și că trebuie să se adreseze la administrator spre a se înscrie pentru o oră anumită.

— Auzi, nu l' cabină liberă într'o țară liberă ! repetă Peruzescu contrariat. Așa dar un creștin, nu poate lua o bae caldă când îi place ! Trebuie s'o ia când nu l' place ! Ama regule ! Ama băi !..

De la băile calde el trecu la băile reci unde erau cabine libere, dar i se ceru un bilet de la administrație care costa jumătate de franc.

— Cum iar taxe, și încă taxe nelegale pentru apa pe care a dăruit-o Dumnezeu tutulor cetățenilor ? strigă Nae Peruzescu indignat la culme. Vrea să zică, acilea în țara mea trebuie să stau mereu cu mâna în pungă ; apoi își fac de cap domnișorii ăștia. O să l' dau prin tărăbăceală !

Mai mult de ciudă de cât din cauza banilor, fiind că de bani, slavă Domnului, îi gemea punga, Peruzescu părăsi și băile reci și se întoarse în oada lui. Pe masă găsi o scrisoare cu adresa : „D-sale d-lui Nae Peruzescu. Loco“. Inimă l' svînci în piept. Ori și ce i se întâmpla așa neașteptat i se părea că trebuie să fie în tainică legătură cu Viorica Anghelleanu. Cu o mână tremurătoare deschise scrisoarea și în adevăr că presimțirea nu l' înșelase. Scrisoarea suna ast-fel :

— Auzi, nu l' cabină liberă într'o țară liberă ! repetă Peruzescu contrariat. Așa dar un creștin, nu poate lua o bae caldă când îi place ! Trebuie s'o ia când nu l' place ! Ama regule ! Ama băi !..

De la băile calde el trecu la băile reci unde erau cabine libere, dar i se ceru un bilet de la administrație care costa jumătate de franc.

— Cum iar taxe, și încă taxe nelegale pentru apa pe care a dăruit-o Dumnezeu tutulor cetățenilor ? strigă Nae Peruzescu indignat la culme. Vrea să zică, acilea în țara mea trebuie să stau mereu cu mâna în pungă ; apoi își fac de cap domnișorii ăștia. O să l' dau prin tărăbăceală !

Mai mult de ciudă de cât din cauza banilor, fiind că de bani, slavă Domnului, îi gemea punga, Peruzescu părăsi și băile reci și se întoarse în oada lui. Pe masă găsi o scrisoare cu adresa : „D-sale d-lui Nae Peruzescu. Loco“. Inimă l' svînci în piept. Ori și ce i se întâmpla așa neașteptat i se părea că trebuie să fie în tainică legătură cu Viorica Anghelleanu. Cu o mână tremurătoare deschise scrisoarea și în adevăr că presimțirea nu l' înșelase. Scrisoarea suna ast-fel :

— Sunteți rugat să bine-voiți a onora cu prezența d-voastre serata dănuitoare ce se dă de către un comitet de tineri în onoarea damelor aflătoare în Slanic, as-

„tăzi 10 Iulie, orele 9 seara, în salonul o-telului mare, etajul de jos. Toaleta simplă.“

Prin urmare avea negreșit să înțelească la acea serată pe d-na Anghelleanu, să l' vorbească, să joace cu dînsa, să o strîngă la piept, să l' spue că o iubește. O ! no-oace, no-oare, când vii câte odată apoi vii chior ! El se uită imprejur ; zări bumbul de la soneria electrică, sună cu o mână înfrigurată odată, de două ori, de trei ori. Avea nevoie să vorbească, să comunice cu o ființă ome-nească ; simțea în piept o sarcină prea grea pentru dînsul singur, trebuia să o împărțea cu cine-va. Se înfățișă slujnica cea în papuci pe talpă.

— Sufletul maichii ! Cum te cheamă ?

— Safta, cucoanașule.

— Saftă dragă ! cine mi-a adus scrisoarea aici ?

— Eu.

— Vrea să zică e bal diseară ?

— Încă ce bal ; eu supeț, două muzici : muzica de aici și alta din Focșani

— Aoleu ! Cu mîncărică !.. cu beuturică !.. și cât e plata de intrare ?

— Da unde se pomenește ! Boerii s'o unit să dea bal în cinstea cucoanelor. S'ar putea să fie plată ?

(Va urma)

N. Gane.

dinastia Obrenovicilor, a fost o dată prezentat reginei Natalia cu observarea, că avea inclinarea de a pași pe cariera diplomatică. Tânărul Miliutin numai de cât a dobândit iubirea și simpatia reginei, căci era de altminterea cavaler elegant și frumos de minune. — Prima întrebare ce i-a pus-o Natalia, a fost: „Știi d-ta juca?” Tânărul bărbat, durere, era foarte neumblat în toate acelea, ce se în de obiceiurile și formele societății europene, și ast fel nici să joace nu știa. Regina nu și-a putut închipui, cum ar putea câștiga onoare Sârbiei un diplomat, care nu știe dansa! N'a putut deci fi liniștită, până ce nu a chemat la sine pe tânărul Miliutin și i-a grăit ast-fel: „D-ta nu vei merge în Europa, ca diplomat sârbesc, până nu vei ști juca... Te voi învăța însă eu însăși măestria aceasta.” Așa s'a și întâmplat. Regina l-a învățat însăși a juca, și astăzi Miliutin e cel mai bine văzut oaspe al cercurilor mai înalte sociale din Paris, ca „attaché”-ul legațiilor sârbe de acolo. Toți laudă purtarea cavalerescă și calitățile excelente ale tânărului Miliutin; și discipulul reginei Natalia i se vestește mai din toate părțile un viitor strălucit.

Spiritul Chinejilor. — O revistă engleză, care apare la Hong-Kong a publicat mai multe anecdote dintr-o carte foarte populară, care există în China și care poartă titlul „Hsiao-Lin-Kuang”, (carte pentru a rida).

Iată vre-o câte-va din aceste anecdote: Două persoane, Chung și Kung, zice „Hsiao”, se încălțau la o sobă. Chung, care este un om flegmatic, observa, că hainele lui Kung, care trecea drept un om foarte iute, se aprinseseră.

— Amice, zise el, aș voi să îți spun ceva. Văzuți ceva și voi am să vă comunic, dar, fiind-că se zice, că ești foarte iute, hesitați pe de altă parte socotesc, că dacă aș tăcea, ți-aș face rău. Ast-fel dar mă hotărâi să îți cer voi să îți vorbească.

— Dar vorbește!

— E bine, hainele tale ard, zise încet Chung.

— Ce dracu! — strigă Kung supărat, văzând proporțunea ce luaseră flăcările, nu putea să se înștiințeze mai curând?

— Ce om rău este! — murmură Chung depărtându-se puțin. — Lumea are foarte mare dreptate să zică, că are un caracter imposibil.

Un bătrân respectabil avea nenorocirea să posedă un fiu nerescpectuos, care îl băttea adese-ori. Cu toate acestea el nu înceta să răsfețe pe nepotul lui, fiul acestui fiu denaturat, să îl aducă dașuri și să îl treacă cu vederea toate prostiile.

— Cum se face, îl întreabă cine-va, că iubesc pe nepotul d-tale, când tatăl său te bate.

— Il răsfeț, zise bătrânul, pentru ca la rândul său să bată și el pe tatăl lui.

O femeie măritată vorbea cu amantul ei, tocmai când bărbatul intra în casă.

— Ce caută acest om aci? strigă el zărind pe străin.

— Pst! zise femeia pricepută; este un

vecin; femeia lui l'a bătut și se ascunde aci. — Ce pehlivan trebuie să fie! zise bărbatul cu dispreț, părăsind camera.

Un om, furând o vacă, fu prins și supus unui mare supliciu. Câți-va amici, văzând trista stare în care se afla, întrebară ce făcuse?

— Nimic! am văzut o bucată de fringhie veche pe drum și am luat-o.

— Cum se poate, ca pentru atâta numai să fie ast-fel pedepsit?

— Se poate, că de acea fringhie era legată o vacă.

Un curier însărcinat cu ducerea unor depeșe importante primi ordinul să meargă călare și să se grăbească. Niște trecători îl întâlniră pe drum, mergând pe jos și împingând calul înaintea lui; fiind-că trecătorii se mirau, el răspuse:

— După mai multe resgândiri am ajuns la concluziunea, că am merge mai iute pe șase picioare de cât pe patru.

O femeie făcea vânt cu evantaiul cadavrului bărbatului ei mort în mijlocul iernii, O vecină o întreba, că pentru ce face acest act bizar?

— Bărbatul meu, zise ea, m'a recomandat pe patul lui de moarte, ca să aștept ca corpul lui să răcească, pentru ca apoi să mă mărit din nou.

O parte din consilierii comunali ai Capitalei persistă în a nu se mai alege primar și în a se continua statu-quo, care aduce o economie și nu rănește ambițianimului. Până la Noembrie mai sunt patru luni și ceva. Meargă și așa.

D. Sturza va întârzia, se zice, întoarcerea sa din Constantinopol, până Duminică.

Comitetul central al partidului guvernamental a decis facerea unei serii de întruniri prin deosebite orașe, ca să contra balanzeze progresele opozițiunii.

Ieri s'a înmormintat cele șase victime din strada Moșilor. La biserica sfântul Ionică, spre Moși, se adunase toată mahalaua.

Mult timp încă tema de conversație va fi mai ales în partea locului această crimă înfiorătoare.

Se povestește prin cercurile Musicilor, că nefericitul Golovanoff fusese odinioară nihilist; ca atare fiind odată ales prin sorți de a comite un delict sau crimă din ordinul comitetului executiv nihilist, dînsul a căutat să scape de acea însărcinare neplăcută, a trădat pe nihilști, dintre cari câți-va ar fi și fost prinși și trimise în Siberia. Se mai adaugă, că Golovanoff ar fi primit de la guvernul rus o recompensă de câte-va mii de ruble.

În urma acestora Comitetul executiv a condamnat pe Golovanoff la moarte cu tot neamul lui. Sorții au căzut pe Nicolae să execute sentința. Acesta a căutat și găsit pe Golovanoff; l'a rugat să l'primească în serviciu, spuindu-i că n'are cu ce trăi, că fiind dezertor din armata ru-

alt-fel ușor de cât numai spuiudu'i adevărul? — Negreșit.

— Și prin urmare, zise Laurența, veștejind pe cea mai onorată, pe cea mai respectată dintre femei! Arucând chiar asupra numelui mele povara unei acuzațiuni care ar fi false în ce mă privește pe mine, descoperind misterul pe care l'a răscumpărat o viață întreagă de remuşcare! sfîșind inima acestu' nobil bătrân care este tată.

Nu! nu! S'o știi! D'o mie de ori mi-ar plăcea mai bine să mă las să fiu acuzată d'o crimă pe care n'ași fi făcut'o, de cât să dau pe față greșeala mamei! Da! Pe Dumnezeu care m'aude! mai bine mi-ar plăcea să te acuse lumea întreagă că ești amantul meu de cât să mărturisesc că ești fratele meu!

— Este un devotament sublim, răspuse Robert zîmbind, dar de care gândesc că n'o să ai trebuință. Ș'apoi, de la d-ta atârnă ca să scurtez șederea mea într'o casă unde îți pare că este o primejdie așa de gravă. Bine voește a afla numai pentru ce am venit.

— Spune iute, dar.

— Bine! Întârzierea d-le d'a strânge banii pe care îți i-am cerut compromise toate șansele mele de înavuțre. Dacă nu voiu numără banii acetiia mâine, înainte de amiază, la o casă de Bancă americană care mi s'a specificat, se rupe contractul care

trebuie să mă îmbogățesc.

— Dar știi bine că nu am bani. Abia mâine trebuie să-mi fie dați!

— Da, mâine dimineață, știi. Ei bine, tocmai pentru aceasta am venit. În loc să aștept până seara ca să pun mâna pe banii aceștia, adu-mi îndată ce îți se vor da, și eu tot o să am vreme să profit de avantajele care mi-au fost stipulate.

— Fie. Măine de dimineață, dar, la....

Ușa se deschise tocmai când doamna de Moray vru să mai zică ceva.

Maltar deschise ușa.

— Domnul Smith, zise Indianul, venise să dea ceva d-nei contese, și aflând că doamna contesă este ocupată, nu vrea să o deranjeze. M'a însărcinat numai să dau aceasta doamnei.

— Ah!

— Este ceva pe care tocmai mâine de dimineață trebuie să l'aducă. Însă a socotit că va îndatora mai mult pe doamna dacă l'va aduce chiar azi.

Doamna de Moray luă un pachet destul de mare pe care l'ținea Maltar pe tavă.

Numai cât l'luă în mână ghici că erau bilete de bancă. I se înveseli fața și Robert pricepu pricina acestei bucurii. Chiar fu mișcat. Era adevărat, era mântuirea sigură de care nimic nu l'mai despărțea.

Avea o poftă nebună să s'arunce pe pachetul pe care l'ținea încă în mână Lau-

rența, să l'ia și să fugă cu el. Însă prezința Indianului îl pironise în loc.

Maltar nu ieșise încă.

— Spune, d-lui Smith că i mulțumesc, zise doamna de Moray. Mă duc eu mâine la d-sa să l'văz.

— Și fiind-că servitorul nu se mișca, contesa i zise:

— Dar ce aștepți, Maltar?

— Doamnă, — răspuse el — doamna amirala s'a întors. Este aci în anticameră..... vorbește cu d. Smith.... și iac'o, tocmai intră.

— Ah!... făcu Laurența tresărind.

— Și puse pe o masă picul cu biletele de bancă.

— Hei! Am să văz pe mama! îi zise Robert. Nu sunt supărat ca să află ce fel de ființă este o mamă!

La el era numai curiozitatea. Sentimentul acesta fu însă destul de tare pentru ca să i atragă atențiunea și pentru ca să nu ceară doamnei de Moray să i dea imediat pachetul pe care i l'adusesse bijutierul.

Doamna de La Marche intră în sfîrșit.

— Am scăpat mai curând de cât speram, zise ea. Și am venit....

Se opri zărind un necunoscut.

— Ah! nu ești singură? Te las și mă întorc mai pe urmă — îi zise ea contesei.

(Va urma).

München, 28 Iunie. Prințul Luitpold a depus jurământul ca regent.

Conform ceremonialului, ministrul justiției a citit formula jurământului, pe urma președintelui primei Camere d. de Frankenstein a pronunțat un discurs în care a exprimat încrederea Parlamentului și a insistat asupra menținerii tratatelor existente de 16 ani.

Prințul Luitpold a promis de a avea tot d'a-una în vedere binele fidelului popor bavarez.

(Havas).

MAINOU

M. S. Regele a vizitat, ieri după amiază, liceul St. Sava, și a asistat la examenul de latinește (clasa V) și de Istorie (clasa I).

În urmă, M. S. a inspectat cabinetele de fizică și de istoria naturală, precum și laboratorul de chimie și hala de gimnastică.

Rămânând pe deplin mulțumit, M. S. a exprimat directorului satisfacțiunea Sa.

O parte din consilierii comunali ai Capitalei persistă în a nu se mai alege primar și în a se continua statu-quo, care aduce o economie și nu rănește ambițianimului. Până la Noembrie mai sunt patru luni și ceva. Meargă și așa.

D. Sturza va întârzia, se zice, întoarcerea sa din Constantinopol, până Duminică.

Comitetul central al partidului guvernamental a decis facerea unei serii de întruniri prin deosebite orașe, ca să contra balanzeze progresele opozițiunii.

Ieri s'a înmormintat cele șase victime din strada Moșilor. La biserica sfântul Ionică, spre Moși, se adunase toată mahalaua.

Mult timp încă tema de conversație va fi mai ales în partea locului această crimă înfiorătoare.

Se povestește prin cercurile Musicilor, că nefericitul Golovanoff fusese odinioară nihilist; ca atare fiind odată ales prin sorți de a comite un delict sau crimă din ordinul comitetului executiv nihilist, dînsul a căutat să scape de acea însărcinare neplăcută, a trădat pe nihilști, dintre cari câți-va ar fi și fost prinși și trimise în Siberia. Se mai adaugă, că Golovanoff ar fi primit de la guvernul rus o recompensă de câte-va mii de ruble.

În urma acestora Comitetul executiv a condamnat pe Golovanoff la moarte cu tot neamul lui. Sorții au căzut pe Nicolae să execute sentința. Acesta a căutat și găsit pe Golovanoff; l'a rugat să l'primească în serviciu, spuindu-i că n'are cu ce trăi, că fiind dezertor din armata ru-

alt-fel ușor de cât numai spuiudu'i adevărul? — Negreșit.

— Și prin urmare, zise Laurența, veștejind pe cea mai onorată, pe cea mai respectată dintre femei! Arucând chiar asupra numelui mele povara unei acuzațiuni care ar fi false în ce mă privește pe mine, descoperind misterul pe care l'a răscumpărat o viață întreagă de remuşcare! sfîșind inima acestu' nobil bătrân care este tată.

Nu! nu! S'o știi! D'o mie de ori mi-ar plăcea mai bine să mă las să fiu acuzată d'o crimă pe care n'ași fi făcut'o, de cât să dau pe față greșeala mamei! Da! Pe Dumnezeu care m'aude! mai bine mi-ar plăcea să te acuse lumea întreagă că ești amantul meu de cât să mărturisesc că ești fratele meu!

— Este un devotament sublim, răspuse Robert zîmbind, dar de care gândesc că n'o să ai trebuință. Ș'apoi, de la d-ta atârnă ca să scurtez șederea mea într'o casă unde îți pare că este o primejdie așa de gravă. Bine voește a afla numai pentru ce am venit.

— Spune iute, dar.

— Bine! Întârzierea d-le d'a strânge banii pe care îți i-am cerut compromise toate șansele mele de înavuțre. Dacă nu voiu numără banii acetiia mâine, înainte de amiază, la o casă de Bancă americană care mi s'a specificat, se rupe contractul care

trebuie să mă îmbogățesc.

— Dar știi bine că nu am bani. Abia mâine trebuie să-mi fie dați!

— Da, mâine dimineață, știi. Ei bine, tocmai pentru aceasta am venit. În loc să aștept până seara ca să pun mâna pe banii aceștia, adu-mi îndată ce îți se vor da, și eu tot o să am vreme să profit de avantajele care mi-au fost stipulate.

— Fie. Măine de dimineață, dar, la....

Ușa se deschise tocmai când doamna de Moray vru să mai zică ceva.

Maltar deschise ușa.

— Domnul Smith, zise Indianul, venise să dea ceva d-nei contese, și aflând că doamna contesă este ocupată, nu vrea să o deranjeze. M'a însărcinat numai să dau aceasta doamnei.

— Ah!

— Este ceva pe care tocmai mâine de dimineață trebuie să l'aducă. Însă a socotit că va îndatora mai mult pe doamna dacă l'va aduce chiar azi.

Doamna de Moray luă un pachet destul de mare pe care l'ținea Maltar pe tavă.

Numai cât l'luă în mână ghici că erau bilete de bancă. I se înveseli fața și Robert pricepu pricina acestei bucurii. Chiar fu mișcat. Era adevărat, era mântuirea sigură de care nimic nu l'mai despărțea.

Avea o poftă nebună să s'arunce pe pachetul pe care l'ținea încă în mână Lau-

rența, să l'ia și să fugă cu el. Însă prezința Indianului îl pironise în loc.

Maltar nu ieșise încă.

— Spune, d-lui Smith că i mulțumesc, zise doamna de Moray. Mă duc eu mâine la d-sa să l'văz.

— Și fiind-că servitorul nu se mișca, contesa i zise:

— Dar ce aștepți, Maltar?

— Doamnă, — răspuse el — doamna amirala s'a întors. Este aci în anticameră..... vorbește cu d. Smith.... și iac'o, tocmai intră.

— Ah!... făcu Laurența tresărind.

— Și puse pe o masă picul cu biletele de bancă.

— Hei! Am să văz pe mama! îi zise Robert. Nu sunt supărat ca să află ce fel de ființă este o mamă!

La el era numai curiozitatea. Sentimentul acesta fu însă destul de tare pentru ca să i atragă atențiunea și pentru ca să nu ceară doamnei de Moray să i dea imediat pachetul pe care i l'adusesse bijutierul.

Doamna de La Marche intră în sfîrșit.

— Am scăpat mai curând de cât speram, zise ea. Și am venit....

Se opri zărind un necunoscut.

— Ah! nu ești singură? Te las și mă întorc mai pe urmă — îi zise ea contesei.

(Va urma).

Societatea pentru învățătura poporului român.

Pentru facerea a 60 paturi de fer și pentru aprovizionarea școlii normale a Societății cu pâinea, carnea trebuincioasă pe anul școlar 1886-87 precum și pentru procurarea a 15 stinjenți cubici de lemn de cer, se face licitațiune publică pe ziua de 14 Iulie ora 12, în localul Societății din curtea bisericii Sf. Ecaterina, unde se poate vedea și modelul de pat.

14 Iunie, 1886. Comitetul.

SPECTACOLE

GRĂDINA LIEDERTAFEL. — (Fosta Stavri) Marți, 17 Iunie, Ibr Corporal.

GRADINA RAȘCA. — Marți 17 Iunie 1886 I. D-nu Cremo renumit equilibrist american. II. Amantul femeilor măritate. III. Familia engleză CHARLTONS, va executa Bucătăria musicală.

BIBLIOGRAFIE

A apărut de sub tipar în editura tipografică Curții Regale, F. Göbl fiu, Passagiul Român 12:

Noua TARIFA GENERALA a DREPTURILOR DE VAMA din 17 Mai 1886,

tradusă în limba franceză după textul oficial, de d-nii I. N. Papiniu și Tudor P. Rădulescu.

CESTIUNEA MONETARA de N. Făgărașanu. București. Tipo-Litografia St. Mihăilescu, Strada Covacl. Nr. 14. — Prețul 1 leu.

CALCULATOR SINOPTIC. — Pentru grăduirea spirtoaselor, constatarea tăriei intrinsecă și taxa cuvenită, după noua lege. Indispensabil oricărui agent fiscal sau comunal, precum și comerciantului de băuturi spirituoase. Lucrare esaminată de laboratoriu de chimie din București și aprobată de Onor. Minister al finanelor, de G. Tacorian funcționar în Primăria Capitalei.

DE INCHIRIAT

pentru sezonul de vară restaurantul băilor minerale Bughia din Campu-lung, doritori se va adresa la administrația acestui ziar.

SCHIMBAREA DOMICILIULUI
D. R. SALTER
Special. Boale de femei și Syphilis
S'A MUTAT
vis-à-vis de grădina Sf. George, lângă Banca României.
Strada Lipscani Nr. 96, etagiu I
Consultațiunii în toate zilele de la 2-5.

VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea
Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadra și
ALB DE DRAGAȘANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadra la
PAUN POPESCU & C^{omp.}
18, Strada Lipscani, 18.

CASA DE SCHIMB
C. STERIU & C^{omp.}
No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.
CURSUL BUCURESCI
Pe ziua de 16 Iunie 1886, ora 10.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	77 1/2	78
5% Scrișuri Funciare urbane.	84 1/2	84 3/4
5% Scrișuri Funciare rurale.	88 1/2	89
5% Rentă Română perpetuă.	93	94
5% Scrișuri Funciare amortisabile.	96	96 1/2
6% Scrișuri Funciare urbane.	92 1/2	93 1/2
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	87 1/2	88
6% Scrișuri Funciare urbane.	107 1/2	108 1/2
7% Scrișuri Funciare urbane.	102	102 1/2
7% Scrișuri Funciare rurale.	106	106 1/2
5% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiun. (Nom. 300)	210	220
Impr. cu prime orașul București.	32	33
Aciuni Credit Mobilier	—	—
Construcțiuni	—	—
Nationale	—	—
Dacia-România	—	—
Banca Națională	1010	1020
Fiorini Valuta Austriacă.	202	203
Mărci Germane	124	125
Bilete Francess.	100	100 1/2
Englese	24 1/2	24 3/4
Ruble Rusești	247	250
Aur contra Argint și Bilete	15	15 1/2

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scoțit după cursul fiscalului.

Adresa pentru telegrame: STERIU.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI
BULETIN ATMOSFERIC

De la 16 Iunie, Luni, 1886 8 ore dim

STATIONI	Barometrul		Vântul	Starea cerului	Temperatura	
	la 0 m și la nivelul mării	la 2 m			maxim	minimum
T-Severin	761.3	19.0	—	sen.	26	14
Balota	763.7	19.2	W.S.W	senin	23	10
Craiova	758.2	17.4	—	f. sen.	25	11
Slatina	763.8	21.4	NE	—	25	11
Giurgiu	762.5	20.7	NF	—	27	11
Constanța	763.3	21.0	WNW	sen.	23	14
Sulina	762.5	21.4	N	f. sen.	25	13
Galați	763.2	19.5	SW	noros	25	16
Brăila	762.6	19.5	—	p. n.	24	—
Roman	745.9	19.0	N	f. sen.	24	—
Iasi	741.5	18.2	NNE	—	14	—

Starea mării la Constanța foarte liniștită la Sulina lină.

Nurți 17 Iunie 8 ore dim.

București 763.1 | 22.0 | NNE | p. nor | 27

La Tipografia Curții Regale, Pasagiul Român, Nr. 12 București, se primesc abonamente la revista

TARA NOUA

Revista științifică, politică, economică și literară Redactor: IOAN NENITZESCU.

Abonament pe un an 10 lei.

NB. Numere de probă se trimit gratis la cerere.

PENTRU FAMILIE

Sub-semnatul se oferă ca companion de călătorie sau preceptor în timpul vacanțelor, ar fi și dispus a însoți o familie la țară.

Referințe și adresa dela: Institutuțiunea Bergamenter, Strada Bibescu; librăriele Sococ & Comp., și Graeve & Comp., Calea Victoriei.

Fr. E. HEINZE, pianist-compositor.

STRADA Sf. Dimitrie 3, BUCUREȘTI

CIMENT

STRADA Sf. Dimitrie 3, BUCUREȘTI

Prin prezenta avem onoarea a informa pe D-nii Intreprinzătorii de lucrări publice și Arhitecți că suntem însărcinați cu vânzarea:

CIMENTULUI-PORTLAND DIN GROSCHOWITZ

Acest ciment întrece, în ceea ce privește calitatea, toate produsele similare engleze.

Prețuri convenabile, — Furnitura promptă

DEPOSIT IN BUCUREȘTI LA

ARBENZ & WOLFF

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)

Calea Victoriei 126, București

Este asortată cu: Licoarea și capsule de goudron Guyot.—Elatine.—Vin și siropul Dussarf.—Papier Rigolot.—Perles d'ether și terpenine Clertan.—Injection Brou și Matico.—Sirop Aubergier, Flon, Blancard și Forget.—Capsules Mothes, Raquin, Santal Grimault.—Pilule antinevralgice Cronier.—Fer Girard.—Pastilles codeine Berthé.—Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)

Calea Victoriei 126, București.

„ANKER“ SOCIETATE DE ASIGUR. ASUPRA VIETEI ȘI RENTEI IN VIENA

Concesionat pentru România prin decretul din 1 Ianuarie 1870

In luna Aprilie 1886 s'au efectuat 648 polițe pentru fr. 4,069,752.—, iar de la 1 Ianuarie 1886 în total 2830 polițe pentru fr. 18.851.555.00.— In luna Aprilie s'au încasat în prime și depuner fr. 724.220.00; iar de la 1 Ianuarie 1886 în total fr. 3.842.335.— Pagubele plătite în luna Aprilie 1886 au fost de fr. 168.895.00, iar de la 1 Ianuarie a. cr. în total fr. 600.912.00.

Averea societății la 31 Decembrie 1885 peste 35 milioane fr. asociaților „ „ „ „ 47 „ „ „ „ împreună peste 82 milioane fr.

Starea asigurărilor la 31 Decembrie 1885: 73,914 polițe cu un capital de peste 384 milioane franci.— Până la 1 Ianuarie 1885 s'au plătit de către Societate pentru cazuri de moarte și asociațiunii (zestre) liquidate peste 86 milioane franci.— Asociațiunea ajunsă la liquidare în anul corent a produs o fructificare de 7 1/4 % dobândă și dobândă dobânzilor, iar asociațiunea cu capitalul garantat și cu participarea de 85 % parte la câștig, a produs o dividendă de 37.20 % din capitalul asigurat.

Informațiuni se dau voios și oferte se primesc la

Agenția Generală pentru România

București, strada Lipscași Nr. 17 (Casa Crisoveloni).

Primul Biurou Calea Victoriei, Nr. 72.

Primul Biurou

Concesionat de guvern pentru Institutrice, Guvernante, Bone de copii și cameriste superioare Prin numeroasele sale relațiuni cu streinătatea, biuroul este în stare să satisfacă toate cererile. Pensiune pentru doamnele fără ocupațiune cu preț moderat.

Adelheide Bandau

72, Calea Victoriei, 72, (în fața Palatului).

Primul Biurou Calea Victoriei, Nr. 72.

Advertisement for 'CAVALERUL DE MODE' featuring fashion items and a shop address at 2, Str. Șelari și Colțul Covaci, 2.

ANUNCIU

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcând colț în Stradela Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.

Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într'ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

IMPORTANT

Tipografi din Districte

DE VÂNZARE

2 Mașini tipografice din care una sistem Frankenthal, format No. 5 și cea-laltă sistem Marinoni forma No. 9, cu prețuri foarte moderate.

UNA mașină de tăiat hârtie format No. 6, și altă mașină de perforat.

Toate aceste mașini sunt bine-întreținute și se pot vedea chiar funcționând.

A se adresa la Tipografia F. GÖBL, Fil, Pasagiul Român Nr. 12. București.

CASELE din Strada ROSETTI, No. 18, suburbia Staicu (Crucea de Piatră), sunt de vânzare din cauză de strămutare la țară. — Prețul modest.

En cours de publication dans

LE JOURNAL DU DIMANCHE

Recueil littéraire illustré qui paraît tous les Dimanches

LE SECRET DU MARI

Roman posthume et inédit par Octave FÈRE

LA MÈRE RAINETTE

Par Charles DESLYS.

SAUVÉE PAR LA MORT

Par Charles-Bernard DEROSNE

10 cent. le Numéro de 16 pages chez tous les Libraires

Abonnements: Départements, 1 an. 8 fr.— 6 mois, 4 fr.

Pour tous les pays faisant partir de l'Union postale

1 an 8 fr. 50. — 6 mois, 4 fr. 25

La Collection se compose actuellement de 55 volumes et renferme les Ouvrages des meilleurs Ecrivains contemporains.

Envoi franco sur demande affranchie d'un numéro spécimen et du catalogue indiquant les primes.

EN PRÉPARATION:

Romans de Charles MEROUVEL, Cam. BIAS, Alf. BRÉHAT, etc.

BUREAUX: 11, Place Saint-Andre-des-Arts. — PARIS.

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE IN ROMANIA valabil de la 20 Maiu 1 Iunie 1886

Large railway schedule table with multiple columns for routes, stations, and train times across various regions like București-Focșani, Roman-Focșani, etc.